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A T A S  
 

ATAS DE PLENÁRIO 

 

ATA DA 003ª SESSÃO SOLENE 
DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE OUTUBRO DE 2021 EM HOMENAGEM AOS 60 ANOS DA REDE 
FEMININA DE COMBATE AO CÂNCER 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - Boa noite a todos, boa noite a todas! Invocando a proteção de 

Deus, declaro aberta a presente sessão solene. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual, Fabiano da Luz; 

Excelentíssimo senhor Secretário Adjunto de Estado da Saúde, Alexandre Lencina Fagundes, neste ato, 

representando o excelentíssimo senhor Governador do Estado de Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

Excelentíssima senhora Prefeita do Município de Cunha Porã, Luzia Iliane Vacarin; 

Senhor Vereador Anderson Rafael Assmann, neste ato, representando o Presidente da Câmara do Município de 

Cunha Porã, Vereador Neodir Grade; 

Senhora Presidente da Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer, Maria Círia Zunino; 

Senhora Presidente da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de Cunha Porã,  Maria Luiza Schenkel. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, a presente sessão solene foi convocada por proposição deste 

Deputado e aprovada por unanimidade pelos demais Parlamentares, em comemoração dos 60 Anos da Rede Feminina 

Estadual de Combate ao Câncer em Santa Catarina. 

Neste momento, teremos a execução do Hino Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 

A seguir teremos a apresentação de vídeo produzido pela Equipe de Jornalismo da Assembleia Legislativa. 

(Procede-se à execução do vídeo.) 
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Eu sei que os agradecimentos e os parabéns sempre ficam para a parte final de todas as sessões solenes, mas 

eu preciso registrar aqui, com muito carinho, o trabalho feito pela Equipe de Imprensa do Parlamento Catarinense, por este 

vídeo maravilhoso, por ter andado, aqui na região, conversado com tantas pessoas importantes para o segmento, tanto a 

escrita, televisionada, falada, das redes sociais da Assembleia Legislativa, pelo empenho. 

Parabenizar aqui o trabalho maravilhoso da equipe da Cleo, na organização, e da equipe da Ilka, toda nossa 

equipe do cerimonial. Parabéns a vocês, transformaram nosso Clube Independente, ficou muito bonito. Muito obrigado pela 

cedência, Alairton Link, nosso Presidente do clube, que está aqui conosco. Muito obrigado pela cedência deste espaço! 

Convido para fazer uso da palavra o excelentíssimo senhor Deputado Estadual, Fabiano da Luz. 

O SR. DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Boa noite! Eu quero aqui cumprimentar o Deputado Estadual Mauro de 

Nadal, que é o nosso Presidente da Assembleia Legislativa. Mas além de Presidente, o Mauro também é nosso conselheiro, o 

nosso orientador, é uma pessoa que nos ensina muito, lá na Assembleia, nos orienta, nos motiva muito.[Transcrição: Northon] 

Então, Mauro, quero te parabenizar pela pessoa que és, por ser esse amigo conselheiro, incentivador, e também 

pelo gesto de fazer esta homenagem na noite de hoje. Também quero cumprimentar a Prefeita Luzia, e assim todas as 

mulheres e todos os servidores do Executivo, do Legislativo, aqui de Cunha Porã; o Alexandre, que representa o Governo 

do Estado; e a Maria Círia, que representa as Redes Femininas de Combate ao Câncer. 

Também abraçar todas as meninas da Rede Feminina de Combate ao Câncer de Pinhalzinho, do meu 

Município. E na pessoa da professora Fátima, faz 30 anos que ela não é minha professora, mas continua me puxando as 

orelhas, me cobrando, professora é sempre professora, cumprimento todas as professoras e professores pela passagem 

do seu dia hoje. Pode continuar me puxando as orelhas, não tem problema! 

Mas nós temos o costume de procurar cuidar muito do físico e não dar muita bola para o nosso interior. Muitas 

vezes pesamos tudo isso, se dá pouco valor para as coisas boas, e importância para as coisas ruins e negativas, e 

acumulamos muita coisa dentro de nós. E se as coisas negativas vão se acumulando dentro de nós, chega uma hora que 

se manifestam, através de uma doença, por isso temos que aprender a excluir as coisas negativas e valorizar as positivas. 

Então, não carregar, não guardar, dentro da gente, as coisas erradas. Muitos dizem que temos que soltar, 

descarregar, também não é para sair xingando os maridos e filhos, mas devemos externar essas coisas, tirar de dentro da 

gente, e manter só as positivas. E nessa semana, eu vivi uma experiência com uma colega e amiga, no dia em que ela 

recebeu o diagnóstico do câncer de mama. Ela, chocada, conversou comigo, e aí dá um nó na garganta, pois se fica sem 

palavras, sem saber o que dizer. 

E vocês, além de saberem o que vão dizer, vocês acolhem, vocês orientam, incentivam, abraçam e mostram 

à mulher que ela não está sozinha, e isso é algo especial para a pessoa, esse conforto que vocês oferecem é 

fundamental. Então, eu quero apenas dizer para todas, que vocês são peças fundamentais na nossa sociedade, pela 

força que transmitem, pela garra, pela determinação, e por tudo aquilo que as mulheres vão vencer, porque têm vocês 

ao lado delas. Parabéns! Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – Neste momento, convido para fazer uso da palavra a 

excelentíssima Prefeita do Município de Cunha Porã, senhora Luzia Iliane Vacarin. 

Em tempo, convido para fazer parte da Mesa de Honra o Diretor de Polícia de Fronteira, Delegado Fernando Callfass. 

A SRA. LUZIA ILIANE VACARIN – Boa noite a todas e a todos! Quero, de forma especial, cumprimentar o 

Deputado Mauro de Nadal, de Cunha Porã, Presidente da Alesc, e que hoje promove este lindo momento e esta 

homenagem, então obrigada; o Deputado Fabiano da Luz, de Pinhalzinho, parceiro e vizinho; o Alexandre Fagundes, eu o 

considero cunhaporense, veio do Rio Grande do Sul, chegou faz anos, e hoje está no Estado, representando a Saúde. 

Também cumprimentar o Vereador Assmann, representando o Presidente da Câmara de Vereadores, e em seu 

nome, os demais Vereadores. Mas de forma especial cumprimentar as três Vereadoras mulheres presentes, a Tatiana, a 

Francieli e a Nádia, o Vereador senhor Leocir e o Delegado que chegou agora. E de forma especial, também, a senhora 

Maria Círia, Presidente Estadual da Rede de Combate ao Câncer; a Senhora Maria Luíza, Presidente da Rede, no nosso 

Município e, em nome das duas Presidentes das Redes Femininas, duas Marias, eu cumprimento todas as mulheres que 

representam as várias Redes Femininas de Combate ao Câncer no Estado. 
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Eu até queria saber quantos Municípios estão presentes no momento? 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) –  São 12 Municípios presentes. 

A SRA. LUZIA ILIANE VACARIN – São 12, que maravilha! Então, quero dizer a todas vocês, mulheres, que, 

quando entrei e vi esses pontinhos cor de rosa, fiquei emocionada. O traje de vocês é lindo, vocês são maravilhosas, essa 

cor traz uma energia, simboliza feminismo, traz o bem que vocês fazem a tantas mulheres. Quero falar que não é só para 

as mulheres, tivemos, na abertura solene do “Outubro Rosa”, o depoimento de um homem, da cidade de Cunha Porã, o 

amigo de nome Fabrício, que teve câncer de mama. Acontece com os homens também, e temos que vencer os pré-

conceitos, enfim, temos que nos cuidar, se tocar e se preparar. 

Vocês fazem a diferença, nos seus Municípios, nas famílias e em todos os lugares, porque estão doando tempo 

da vida de vocês, ajudando. Eu acredito que histórias não faltam de pessoas que venceram a doença, e outras que não 

venceram. Que bom que temos pessoas no mundo que ajudam e que doam o seu tempo para o próximo! 

Eu quero citar também a senhora Anne Schmidt, pessoa que para mim é um símbolo e que já ajudou muitas 

mulheres na hora do parto. Sei de muitas histórias e que, atualmente, ainda é voluntária, a Dona Anne tem uma história, 

bagagem de vida, e continua sendo uma mulher que ajuda a comunidade. 

Agradeço o trabalho de todas vocês, pelo Estado afora, e eu não sabia que a fundadora é do Rio Grande do Sul, 

eu sou colorada, sei que o Deputado Mauro é gremista. Sempre digo que o Estado catarinense é forte, vivemos muito perto 

do Rio Grande do Sul, e a história riograndense é muito forte no País. Têm muitos episódios de guerras, de romper 

barreiras, e foi de lá que veio a mulher que fundou a Rede Feminina de Combate ao Câncer, no País, isso me deixou feliz. 

E para contribuir, dizer que foi realizado um evento, há dois ou três anos, e me marcou um fato que quero 

compartilhar, era através do Conselho Estadual da Mulher. No evento, quem participava trazia um lenço, ou dois, são essas 

campanhas que vamos compartilhando e aprendendo com outras, e a cidade de Xaxim havia feito o evento, e resolvemos 

fazer aqui, em Cunha Porã, mas o que mais me marcou foi quando uma pessoa que passou pelo câncer veio falar. 

Então, eu quero compartilhar com todas vocês, assim que puderem promover eventos, porque marca muito, saber o 

que a pessoa que venceu a doença passou, e são muitas pessoas que já passaram por isso. Hoje, as mulheres da Rede 

fizeram o momento de abertura com o depoimento de duas que já venceram o câncer. E têm tantas outras campanhas que 

vocês também fazem, como a campanha do cabelo, da peruca, que é maravilhosa, e é lindo proporcionar a todas bem-estar! 

Finalizando, desejar a todas mais e mais amor sempre! E nós, como Município, eu escutei, e é verdade, os 

Municípios têm que acolher, se não acolherem vai ser difícil acontecer. Hoje, temos a rede, em local cedido, com água, luz, 

internet, uma funcionária, e somos parceiros. E quero agradecer, do fundo do coração, a ação que fizemos em conjunto 

com a Rede Feminina do nosso Município. 

Somos uma cidade pequena, são 11 mil habitantes, não tínhamos ultrassom, tínhamos um ginecologista, em 

consultório particular, mas não tínhamos na rede municipal nem no próprio hospital. E a Rede Feminina nos procurou, no 

presente ano, logo que assumimos a Prefeitura, para fazer uma parceria com o dinheiro da Havan, com o troco solidário, e 

assim conseguimos contratar um ginecologista para ficar, dentro do posto de saúde, por 20h, e compramos um aparelho de 

ultrassom e preparamos uma sala para receber as mulheres. 

É uma ação linda de volta às mulheres de Cunha Porã. Eu agradeço imensamente às mulheres da Rede 

Feminina de Combate ao Câncer de Cunha Porã. Rezo a Deus para que acompanhe vocês sempre, e que dê muita saúde 

e prosperidade na vida de vocês, porque todas merecem! Muito obrigada! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – Convido o mestre de cerimônias para proceder à nominata 

dos homenageados desta noite. 

Em tempo, registro com alegria a presença do excelentíssimo Vice-Prefeito do Município de Aberlardo Luz, 

senhor Junior Bodaneze; da Secretária de Assistência Social do Município de Abelardo Luz, senhora Ivete Busatta; 

Primeira-Secretária do Município de Cunha Porã, senhora Vereadora Tatiana Inês Ely Henicka; Vereadora de Cunha Porã, 

senhora Francieli Oberderfer; Vereadora de Cunha Porã, senhora Nádia Aparecida Barbieri; Vereador de Cunha Porã, 

senhor Leocir Daniel Bourscheid; Segundo-Sargento da Polícia Militar, senhor Charles Garcia, representando o 

Comandante da Polícia Militar do Município de Maravilha, Major PM Altair Lisot; senhor Comandante da Polícia Militar do 
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Município de Cunha Porã, Terceiro-Sargento PM Adair Sehn; senhor Comandante do Corpo de Bombeiros Militar de Cunha 

Porã, Terceiro-Sargento Maikel Junior de Lima, e da senhora Silvia Teresinha Kuhn, Assessora Parlamentar, neste ato, 

representando o Deputado Estadual Valdir Cobalchini, líder da bancada do MDB. 

Agora sim, com a palavra o mestre de cerimônias. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) – Senhoras e senhores, boa noite! Na sessão solene desta 

noite, o Poder Legislativo catarinense presta homenagem à Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer, pela 

passagem dos seus 60 anos de fundação, e por sua importante contribuição ao Estado de Santa Catarina, por meio do 

voluntariado, coordenando e promovendo ações com comprometimento, ética e humanização, ações estas que contribuem 

para a prevenção do câncer de mama e câncer de colo do útero. 

Para fazer a entrega das homenagens, convidamos o excelentíssimo senhor Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, juntamente com o excelentíssimo senhor Deputado Estadual Fabiano da Luz. 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer, a 

Presidente da instituição, a senhora Maria Círia Zunino. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

A primeira unidade da Rede Feminina de Combate ao Câncer de Santa Catarina foi criada em Florianópolis em 

seis de maio de 1961. No início, o trabalho das voluntárias era voltado ao apoio de mulheres com câncer atendidas nos 

hospitais da capital. Aos poucos, outras redes foram sendo criadas no interior do Estado. Atualmente, mais de 60 

Municípios contam com o apoio das voluntárias da Rede Feminina, 13 deles, aqui nas regiões oeste e extremo oeste do 

Estado, as quais serão homenageadas a partir de agora pela Assembleia Legislativa de Santa Catarina. 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Cunha Porã, a Presidente da entidade, senhora Maria Luiza Schenkel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Abelardo Luz, a Presidente da entidade, senhora Izaira Perondi Barreta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Caibi, a Presidente da entidade, senhora Marilene Martini Borges. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Chapecó, a Presidente da entidade, senhora Juliana de Marco Trentin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Maravilha, a Presidente da instituição, senhora Meri Terezinha Ranzan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Palmitos, a Presidente da instituição, senhora Josmari Knapp. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Pinhalzinho, a Presidente da entidade, senhora Fátima Sonaglio Strazzabosco. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 
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Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Quilombo, a Presidente da instituição, senhora Germari Demartini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

São Carlos, a Presidente da instituição, senhora Arceli Maria Sander Godoy. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

São Lourenço do Oeste, a Presidente da instituição, senhora Josefa Teixeira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

São Miguel do Oeste, a Presidente da instituição, senhora Inês Selita Melchiors. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Xanxerê, a Tesoureira da instituição, senhora Rosângela Canali Crispim. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Xaxim, a Vice-Presidente da instituição, senhora Maris Stella Stieven Simonatto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor Deputado Fabiano da Luz. 

E agora, nós vamos pedir a compreensão de todos, pois teremos uma quebra de protocolo aqui. 

Convidamos o senhor Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, juntamente com sua esposa, 

senhora Luciane de Nadal, para receberem uma homenagem oferecida pela Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer. 

A homenagem será entregue pelas representantes da Diretoria da Rede Feminina: a Presidente estadual, 

senhora Maria Círia Zunino; a Vice-Presidente estadual, senhora Maria Christina Dorigatti; a Secretária estadual, senhora 

Silvana Barros, e a Segunda-Secretária estadual, senhora Tânia Becker. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, parabenizamos mais uma vez todas as homenageadas desta noite. Agradecemos às 

autoridades pelas entregas das homenagens. 

A seguir convidamos todos para acompanharem o Hino da Rede Feminina de Combate ao Câncer, também 

conhecido como o Hino Rosas de Amor. 

(Procede-se à execução do hino.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, em nome das 

homenageadas, a senhora Noili Rodrigues Kist. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

A SRA. NOILI RODRIGUES KIST – Boa noite, senhoras e senhores! 

Em nome do excelentíssimo senhor Presidente da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, Deputado Mauro de 

Nadal; em nome da nossa Prefeita Municipal, Dona Luzia Iliane Vacarin; em nome da nossa querida Presidente da Rede 

Feminina Estadual, senhora Maria Círia Zunino, cumprimento todos aqui presentes. 

Em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer de Cunha Porã, representando as demais Redes Femininas, 

do oeste de Santa Catarina, estendemos a nossa gratidão pelo reconhecimento do Parlamento Catarinense em 

proporcionar esta homenagem que, com certeza, será inesquecível. 
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A Rede Feminina de Combate ao Câncer de Santa Catarina comemora seus 60 anos. Data memorável e que 

deve ser enaltecida pelo fantástico trabalho que realiza em prol das mulheres, do próximo e da sociedade, a qual faz 

toda diferença na vida das pessoas. 

Tornar-se voluntária significa atender a uma vontade que transforma em um ideal.  Ser voluntária é consequência 

de tomada de consciência de que podemos tornar um mundo muito melhor de se viver. Voluntárias que percebem o que 

ocorre, em sua volta, importam-se, de fato, por buscar e promover uma transformação efetiva, através de ações, e não 

apenas de discursos. Por se preocuparem com as pacientes, que são o coração da Rede Feminina, por amparar no 

momento que mais precisam, por proporcionarem sorrisos e bem-estar às pessoas que acabam de perder a motivação para 

continuar a caminhada, por estarem à mão em um sinal de solidariedade a quem necessita. Fazer algo a mais pelo próximo 

faz toda a diferença! Isso é formidável! Isso é gratificante! 

A liberdade de fazer o bem por amor, por espontaneidade, por dedicação, é impagável, pois é o amor que rege as 

nossas vidas! Acreditar num mundo melhor, num mundo mais humano e feliz e, com certeza, essa crença se deve ao 

trabalho voluntário, ao esforço e à dedicação. 

Em nome de todas as Redes Femininas de Combate ao Câncer, aqui presentes, nossa eterna gratidão pela 

homenagem. Com certeza, serve como mola propulsora para prosseguirmos firmes e fortes, mediante esse momento 

atípico de pandemia, enfrentando novos desafios. 

Gratidão ao excelentíssimo Presidente da Alesc, senhor Mauro de Nadal, por voltar o seu olhar para o oeste 

catarinense e proporcionar a participação das Redes que, por muitas vezes, não conseguiam se deslocar a Florianópolis 

devido à distância. Gratidão, Mauro! Gratidão! 

Por outro lado, enaltecer o nosso orgulho cunhaporense por ele ser o nosso Deputado representante, por ser o 

filho da terra e nos presentear com este momento. E, em nome das Redes aqui presentes, nós temos um mimo, uma 

lembrancinha para o senhor também, quebrando o protocolo. 

Convido a nossa Presidente anfitriã, senhora Maria Luíza Schenkel, para fazer a entrega deste mimo em nome da 

nossa gratidão! Muito obrigada! 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE(Deputado Mauro de Nadal) – Convido para fazer uso da palavra, em nome da Rede 

Feminina Estadual de Combate ao Câncer, a Presidente da instituição, senhora Maria Círia Zunino que, na sequência, 

também fará a prece das voluntárias. 

A SRA. MARIA CÍRIA ZUNINO – Boa noite a todos! 

Excelentíssimo senhor Mauro de Nadal, Presidente da Assembleia Legislativa, demais Deputados; demais 

autoridades que compõem a Mesa; autoridades convidadas já registradas, Rede Feminina, queridas voluntárias! 

A Rede Feminina de Combate ao Câncer de Santa Catarina completou, dia seis de maio, 60 Anos de Fundação! 

Uma longa história para recordar! Foi com a saudosa senhora Ina Tavares Moellmann, primeira Presidente de Santa 

Catarina, que nossas Redes começaram a ser criadas. 

Lembramos, com muito carinho, das ex-presidentes Sônia Mastella, Zita Sander de Meirelles; Aglaê Nazário de 

Oliveira, Marinez de Mattos, Sônia Fischerque, com muito amor, presidiram com maestria por todo esse tempo. Hoje, aqui 

estamos para comemorar e agradecer ao Deputado Mauro de Nadal, que se lembrou de nos homenagear, como também 

aos demais Deputados, por reconhecimento do trabalho voluntário feito com muito amor ao próximo. 

Atualmente, contamos com 71 redes, em 71 Municípios, ontem acabamos de fundar, em Ponte Serrada, no Oeste 

Catarinense, num total aproximado de quatro mil voluntárias e centenas de pacientes, participando do grupo de apoio. São 

exames, consultas, capacitações e outras atividades, em todo o Estado, numa prestação de serviços essenciais da Saúde 

Pública, que faz a diferença na vida de muitas pessoas. Mas as Redes, organizações do terceiro setor, não possuem 

rendas fixas, dependem de constante ajuda externa para se manterem. 

Nossa luta diária, além da atenção às mulheres, é também para conseguir recursos com artesanatos, brechós, 

pedágios, parcerias com o poder público, através de subvenções sociais, convênios e muito apoio da comunidade pela 

nossa credibilidade e transparência.  Aliás, fica aqui, desde logo, nosso pedido de que a Assembleia Legislativa crie um 

programa de auxílio permanente à Rede Feminina para a manutenção desse valoroso serviço. 
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Nossa missão é proporcionar atendimento humanizado! Nossa visão é ser entidade de referência na prevenção 

do câncer de mama e colo de útero. Nossos valores: comprometimento, ética, humanização e excelência. Gosto de fazer 

uma analogia do nosso movimento com a rede de pescador, aquela feita de nós que tem o objetivo ser jogada ao mar, ao 

rio, para trazer o peixe, mas se não for bem tramada seus nós desatam, e o objetivo não será alcançado. 

A Rede Feminina é formada por mulheres guerreiras, comprometidas, que juntas formam nós tramados de 

coragem e amor. Essas mulheres são anjos que trabalham, acolhendo paciente com câncer, dando todo o apoio.  Em Santa 

Catarina, nossas Redes são reconhecidas como uma referência no Brasil. 

Em outubro, Mês do Outubro Rosa, mês para lembrar de se cuidar sempre. Nosso tema este ano é o Girassol 

com a frase: Seja a luz por onde você passar! Sejamos luz, não só na Rede, em todos os lugares, com nossos familiares, 

no nosso lugar, na nossa rua, no nosso município, em qualquer lugar! 

Nossa gratidão a Deus pela oportunidade de caminharmos nessa jornada! Nossa gratidão, mais uma vez, em 

nome de todas as Redes, ao Deputado Mauro de Nadal, e aos demais, por lembrar desta data! Isso nos emociona! Isso nos 

impulsiona, cada vez mais, por essa caminhada, essa trajetória tão nobre de amor ao próximo! 

Obrigada à Rede de Cunha Porã por ser anfitriã, à Presidente Maria Luiza e a todas as demais Redes do oeste, a 

todas voluntárias pela presença também e a todas as autoridades! 

Madre Tereza de Calcutá já dizia: “As mãos que ajudam são mais nobres que os lábios que rezam!” 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

Vamos fazer agora a prece das voluntárias: “Senhor, Pai de todos nós, faz-me lembrar sempre dos que sofrem na 

mente e no corpo! Faz de mim um instrumento de tua paz, onde esteja alguém desesperado que eu leve alegria! Não me 

deixai esquecer a responsabilidade de ajudar o próximo! Faz-me ver quanto a minha vida se enriquece, toda vez que 

conforto e sirvo alguém! Põe no meu coração o carinho pelos que jazem na cama com dor! Senhor, me ajuda a não ser 

egoísta, a não buscar pretextos para fugir ao dever de ajudar! Oh, Pai bem-amado! Guia os pesquisadores do mundo todo 

para que descubram a solução final para o problema do câncer![Transcrição: Taquígrafa Elzamar] 

Que eu compreenda o privilégio e a importância de ser voluntária, nessa cruzada heróica, infatigável, para 

vencermos o inimigo cruel que se chama câncer. Amém!” 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - Convido para fazer uso da palavra, neste momento, o 

Vereador Anderson Assmann. 

O SR. VEREADOR ANDERSON ASSMANN - Quero cumprimentar o Presidente da Assembleia, Deputado Mauro 

de Nadal; cumprimentar também o Deputado Fabiano da Luz, muito obrigado por sua presença, Deputado! Cumprimentar o 

senhor Alexandre Fagundes, Secretário Adjunto da Saúde do Estado de Santa Catarina; cumprimentar o Delegado; a Maria 

Círia, Presidente da Rede Feminina do Estado de Santa Catarina; também a Maria Luiza, Presidente da Rede Feminina em 

Cunha Porã; cumprimento meus colegas Vereadores e as demais autoridades. 

De uma forma muito especial, cumprimento cada voluntária da Rede Feminina, saibam vocês que são muito 

importantes para a sociedade. Em nome da sociedade, eu quero agradecer a cada uma, porque muitas vezes vocês abrem mão 

de estarem com as pessoas que mais amam, que é a sua família, para cuidar de pessoas que vocês nem sequer conhecem. 

A gente tem uma missão, cada um de nós tem uma missão, Deus nos dá missões, seja como Vereador, como 

Deputado, seja como Presidente ou como uma voluntária. Deus nos dá missões. E temos que agarrar as missões que Deus 

nos dá e fazer da melhor maneira possível e, com certeza, vocês fazem da melhor maneira possível. 

Eu estava lendo a camisa das colegas onde fala que “seja a luz onde você passar”. Deus também nos dá essa 

missão de ser luz no mundo, onde há muita escuridão. Onde há muitos problemas, Deus fala para nós sermos sal e luz. 

Então, em nome do Deputado Mauro, quero agradecer e parabenizar todas vocês por esta homenagem. Por se 

dedicarem e por estarem à frente da Rede Feminina. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal)- Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Secretário Adjunto de Estado da Saúde, Alexandre Lencina Fagundes, neste ato, 

representando o Governador do Estado de Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva. 
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O SR. SECRETÁRIO ADJUNTO DE ESTADO DA SAÚDE ALEXANDRE LENCINA FAGUNDES - Boa noite a 

todas e a todos! 

Cumprimentar inicialmente,  o excelentíssimo senhor Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, nobre Deputado Mauro de Nadal; da mesma forma, cumprimento também o Deputado Fabiano da Luz; 

cumprimentar o Vereador Anderson Assmann, e aqui estender os cumprimentos aos demais Vereadores e Vereadoras do 

Município de Cunha Porã; cumprimentar o Delegado Fernando Callfass, Diretor da Polícia de Fronteira; cumprimentar todas 

as autoridades já mencionadas no protocolo. E aqui, neste ato, representando o excelentíssimo Governador do Estado de 

Santa Catarina, senhor Carlos Moisés da Silva, um cumprimento todo especial a vocês, aniversariantes desta noite. 

Na pessoa da senhora Maria Círia Zunino, Presidente da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Estado de 

Santa Catarina, e da senhora Maria Luiza Schenkel, Presidente da Rede Feminina de Combate ao Câncer, aqui de Cunha 

Porã, eu estendo os cumprimentos a algumas amigas e às demais voluntárias da Rede Feminina aqui de Cunha Porã: as 

senhoras Adeli, Melina, a Marta, a Noeli e todas as demais. 

Eu vou fazer uma fala inicial, enquanto Secretário Adjunto de Estado da Saúde, aqui representando o secretário 

titular dessa pasta, doutor André Motta Ribeiro. E essa fala inicial traz algumas informações importantes que a gente tem 

que aproveitar o momento. Alguns meses atrás, talvez, Presidente Mauro, esta sessão não seria possível de ser realizada. 

A nossa sociedade foi impactada de uma maneira impressionante pela pandemia do coronavírus. Todos nós 

sofremos de alguma maneira, perdemos amigos, perdemos familiares. E ainda continuamos escondendo um pouco o nosso 

sorriso atrás dessas máscaras, mas tão necessárias para trazer segurança à vida de todos nós. 

A pandemia, agora, neste momento, perde um pouco da sua força, mas ainda não nos deixa. E essa realidade 

nos permite, enquanto Secretaria de Estado da Saúde, tomar várias ações e estratégias que, em alguns outros momentos, 

nós não podemos fazê-las em função do enfrentamento. 

Talvez uma das principais seja a releitura da política hospitalar catarinense, a qual nós vamos trazer para toda a 

sociedade catarinense, mecanismos suficientes para ofertar todas as cirurgias eletivas que estão represadas. São mais de 

100 mil catarinenses que sofrem nas filas de espera. 

Pretendemos fazer o que a pandemia não nos deixou fazer, em 18 meses, 19 meses, em seis meses. Essa ação 

é uma ação bastante arrojada e desafiadora, mas ela também se torna realidade através de uma parceria entre o Governo 

do Estado e a Assembleia Legislativa. A qual todos os Deputados, na pessoa do seu Presidente, fazendo a gestão desta 

Casa, do Parlamento, vai devolver recurso ordinário, do Parlamento catarinense, ao Governo do Executivo, para que esses 

recursos sejam utilizados nessa ação. Nós precisamos, à medida que a pandemia nos permita, que o cenário 

epidemiológico nos permita, retomar o nosso convívio social e todas as nossas outras ações que precisamos retomar. 

Mauro, se me permite, uma maneira bem informal de chamar de Mauro, nosso Presidente da Alesc, e aqui eu 

peço a permissão para todos vocês para me desinvestir desse cargo que estou ocupando, enquanto Secretário Adjunto, e 

falar um pouquinho de emoção, de coração, dizem que o bom orador é aquele que fala com seu coração. 

E lá em 95, eu tive o privilégio e a satisfação de vir morar, aqui nesse Município, e conhecer várias pessoas das 

que estão aqui, dentre essas pessoas, algumas dessas mulheres que ainda estão no voluntariado. 

A palavra voluntariado vem do latim, e ela quer dizer “vontade própria”. E todas vocês têm muita vontade própria 

de estender a mão e praticar alguns valores que a pandemia talvez quisesse nos ensinar, pessoas entendem, e eu acredito 

que sentiram a compaixão, a empatia, o amor, e vocês são um exemplo vivo disso. 

Eu anotei aqui, enquanto nós tínhamos falas, senhora Maria Círia, são 71 Municípios catarinenses que têm essas 

meninas de rosa, se me permitem chamá-las assim. Vocês são mais de quatro mil pessoas dedicadas ao voluntariado. 

Vocês têm um lema da campanha estadual baseado no Girassol e diz “para ser luz por onde passar”. 

Que vocês continuem fazendo todo esse trabalho! Que vocês continuem com as mãos perfumadas de rosas, 

essas mãos abençoadas que entregam rosas a outras pessoas! Que o perfume dessas rosas continue abençoando vossas 

mãos! Parece que está quente aqui, pelo menos eu estou suando, mas eu acredito que é emoção e energia. 

Todas vocês vibram amor, vibram paixão, vibram empatia. É importantíssimo o trabalho que vocês fazem na Saúde 

Pública do Estado de Santa Catarina. Não percam esse foco, falo isso porque, quando eu vim morar, aqui no Município, 

trabalhei com a Rede Feminina, tive a oportunidade de realizar exames citopatológicos. Nos últimos oito anos, tive a 

oportunidade de estar como gestor e trabalhar diretamente com a Rede Feminina de Combate ao Câncer, Presidentes Marias. 
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Sei muito bem a importância de todos os serviços de vocês na Rede Feminina, mas estamos falando de serviços 

na área da Saúde Pública. Vocês entregam muito mais que serviço, vocês entregam esperança para as mulheres que tanto 

precisam, neste momento tão difícil, enfrentando essa doença tão cruel chamada câncer. 

Então eu, do fundo do meu coração, em nome do Governador Carlos Moisés da Silva, em nome do Secretário 

Doutor André Motta Ribeiro, em meu nome, Alexandre Lencina Fagundes, eu gostaria de parabenizar o excelentíssimo 

senhor Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina pela propositura desta sessão solene, 

homenageando os 60 Anos da Rede Feminina de Combate ao Câncer em nosso Estado. E ao tempo que também 

cumprimento todos os seus Pares que, de forma unânime, aceitaram sua propositura. 

O Parlamento Catarinense, na noite de hoje, demonstra toda a sensibilidade com o terceiro setor e com essas meninas 

lindas de rosa. A todas vocês um feliz aniversário! E que esta noite se eternize em nossas memórias! Um grande abraço a todas! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – Eu, depois vou fazer minha fala, escrita também, mas 

confesso a vocês que não sou muito craque nesse negócio de escrita,  gosto mais do improviso. 

E, dentro do improviso, também sou costumeiro quebrador de protocolos na Assembleia Legislativa. E eu não 

poderia deixar de, novamente, aqui quebrar o protocolo e convidar um grande amigo nosso, do Município de Cunha Porã, o 

Pastor Udo Shenkel, que nos alegra com a sua presença, e esposo também da nossa Presidente Maria Luiza, para que 

proferisse algumas palavras para confortar, alegrar mais ainda nossos corações na noite de hoje. 

O SR. PASTOR UDO SCHENKEL - De improviso, é um privilégio poder também dirigir uma palavra para vocês, 

para os senhores  e senhoras.[Transcrição: Guilherme] 

Eu lembro as palavras do Apóstolo Paulo aos Coríntios, que disse: “Não sabeis que o vosso corpo é santuário do 

Espírito Santo.” Saber que o nosso corpo pertence a Deus, e que Deus quer que o nosso corpo seja um santuário, seja um 

lugar agradável, um lugar saudável, onde ele deseja reinar. 

Eu quero parabenizar as voluntárias da Rede de Combate ao Câncer, que continuem nesse trabalho, que 

continuem sendo voluntárias, para que Deus possa usá-las, para que a saúde do corpo seja de fato um santuário onde 

Deus quer morar. Eu gostaria de interceder, orar por vocês e com vocês, para que Deus continue abençoando esse 

trabalho. Convido para um momento de oração: 

“Deus todo poderoso, tu que tens sido o nosso refúgio, a nossa fortaleza, tu tens sido também o nosso apoio em 

todas as circunstâncias. Quero te louvar e bendizer também, por teres abençoado, e continue abençoando estas senhoras 

voluntárias que se dedicam a esse trabalho do combate ao câncer. Senhor, continua dando esse ânimo para que de fato 

possam cada vez mais promover essa saúde para o corpo, para que esse corpo de fato seja um santuário, seja um lugar 

agradável, onde tu queres reinar. E que assim a nossa vida seja uma bênção para muitos. Que tu possas continuar 

iluminando cada senhora e usando como instrumento para que a sua vida seja uma bênção. Abençoa também a 

Assembleia Legislativa, na pessoa do Mauro, para que também possa fazer diferença nesta Assembleia e neste Estado de 

Santa Catarina. Em nome de Cristo Jesus! Amém!” 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal)- Muito obrigado, pastor! 

Quantas professoras e professores nós temos na noite de hoje. Meus parabéns! Parabéns a todos os professores 

pelo seu dia! 

Na terça feira, nove horas da manhã, o Governador já solicitou a agenda com o Presidente da Assembleia para 

entrega do projeto que faz a descompactação da tabela dos professores para ser analisado, no Parlamento catarinense, 

apreciado e votado até o final deste ano. Apenas trazer essa informação de primeira mão, porque sei que todos os 

professores estão ansiosos e aguardando a entrada desse projeto no Parlamento, inclusive tratando das questões dos 

aposentados, professores que estão sendo tributados a partir de novembro. 

Registro, também, com alegria a presença dos nossos dois ex-Vice-Prefeitos, o  Alencar Post, da última gestão, 

e o Ildomar Haack, que foi Vice-Prefeito junto comigo, que acompanham nossa sessão nesta noite. 

Inicio com uma efusiva saudação às corajosas mulheres que fazem parte da Rede Feminina de Combate ao 

Câncer, neste mês especial, o Outubro Rosa. Nada mais justo, quando Santa Catarina festeja os 60 anos da existência de 

sua Rede, hoje ramificada e com presença em 71 Municípios do nosso Estado. E nesta noite, aqui, 14 Municípios 

recebendo esta homenagem do Parlamento Catarinense. 
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Falo em coragem porque a atividade solidária que move a Rede envolve planejamento, determinação, abnegação 

e renúncias pessoais, o que só acontece com quem se move com arrojo, sem medo de enfrentar os desafios. São 

qualidades peculiares das mulheres, embora a coragem usualmente seja atribuída aos homens. Desde o ato de ser mãe, 

gerar um ser, até o enfrentamento cotidiano às discriminações para galgar merecidos espaços na sociedade, a mulher faz 

sua história pessoal com a força de quem pode superar obstáculos e tem o entendimento de que o coletivo só avança em 

harmonia. Esse é o espírito que se impõe a partir da família, e se transfere às melhores iniciativas de cunho social, como é 

o caso do trabalho desenvolvido pela Rede Feminina de Combate ao Câncer no Estado de Santa Catarina. 

A história da assistência à mulher que precisa de apoio parte de uma visão altruísta de quem conhece a realidade 

feminina e entende a importância de difundir informações, e agir em favor de quem precisa de suporte efetivo e eficaz. Só 

assim se modifica, de maneira ampla, uma realidade que foi, até algumas décadas, sinônimo de trauma e mutilações, para 

uma doença com boas chances de cura. 

A nova realidade se traduz a partir do avanço que o tratamento do câncer de mama teve no mundo e no Brasil. 

Sabemos que foram os egípcios e gregos que fizeram os primeiros registros de tumores nas mamas. A primeira cirurgia 

para câncer de mama aconteceu em Londres, em 1778. E em 1890, foi realizada a primeira mastectomia radical para 

eliminação do tumor, com a retirada de músculos do tórax e nódulos da axila. Já no início do século 20, houve tentativa de 

eliminar o tumor com  Raios-X, e somente em 1950 aconteceram cirurgias com mastectomia simples e retirada de nódulos. 

Em 1976, ensaios clínicos apontaram que a cirurgia conservadora de mamas, acompanhada da radiação, poderia 

ter resultados similares à mastectomia radical. Depois, nos anos 80, houve grandes evoluções nas pesquisas genéticas 

associadas à doença, e ficou cada vez mais evidente a importância de se promover o acesso a informações e à realização 

de exames, especialmente a mamografia. 

No entanto, ainda é necessário que mais pessoas se conscientizem e passem a lutar por essa causa. Em nosso 

país, os primeiros mamógrafos surgiram nos anos 70,  e em 1973 foi criado o Programa Nacional de Controle do Câncer, 

iniciativa com foco nos cânceres femininos por meio de ações preventivas, como a mamografia e exames de Papanicolau. 

Adiante, em 1984, foi criado o Programa de Assistência à Saúde da Mulher, pelo Ministério da Saúde, com ações 

para a detecção precoce do câncer de mama. Esses programas foram evoluindo, nas últimas décadas, com atenção ao 

controle do câncer e da qualidade dos exames. 

As cirurgias se tornaram cada vez menos invasivas, com o uso da robótica, aparelhos de radioterapia que só 

atingem áreas doentes, em paralelo ao desenvolvimento de quimioterápicos que causam menos mal-estar, e com as 

cirurgias de reconstrução mamária. 

Por isso é importante conhecer o histórico do câncer de mama e todos os avanços no controle e tratamento da 

doença. Com informações as pessoas se sensibilizam e participam de iniciativas de apoio a pacientes. E aí está o papel 

fundamental da Rede Feminina de Combater ao Câncer. 

A Rede, em Santa Catarina, como dito aqui pela nossa Presidente, foi criada na capital em 1961. Inicialmente, as 

voluntárias atendiam as mulheres acometidas de câncer nos hospitais. Após 12 anos de existência em Florianópolis, foi 

criada a primeira Rede no interior do Estado, em Blumenau. Com a demanda, outras Redes foram sendo criadas, sempre 

fiéis ao propósito de proteger a mulher. 

Aqui em Cunha Porã, esse trabalho é desenvolvido desde 2001, por coincidência, foi no período em que eu 

assumi a Prefeitura. Junto com as mulheres, fizemos um trabalho amplo, com espaço de salas, com auxílio de enfermeiros, 

e hoje está também ajudando a ser esse grande exemplo em Santa Catarina para todo o nosso Brasil. 

Para ampliar sua atuação, a Rede organiza palestras, busca atingir grupos de mulheres e a população em geral,  

de casa a casa, nas unidades de saúde, associações de bairros, ou seja, faz inúmeras campanhas. Estabelece parcerias 

com o comércio, promove bazar de roupas e objetos, incentiva a prevenção e à realização de exames, são exemplos 

comuns desse trabalho de formiguinhas, que vocês mulheres da Rede realizam, em nossos Municípios, para ajudar quem 

precisa de apoio, para informar outras mulheres da importância de se cuidar. Isso faz enorme diferença na sociedade! 

E minha Presidente, tenha certeza, na segunda- feira à tarde, eu tenho uma agenda com o Governador do Estado 

de Santa Catarina, e essa demanda que aqui foi trazida pela senhora, eu levarei ao Governador do Estado. E no que 

depender da Assembleia Legislativa, e aqui o Fabiano também avaliza todo esse encaminhamento, nós vamos ver se 
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conseguimos, dentro daquela destinação do Fundo Social, como nós temos hoje o repasse de 1,5% do Fundo para as 

Apaes de Santa Catarina, quem sabe a gente consiga estender algo permanente para auxiliar a Rede Feminina. 

Afinal, são milhões de diagnósticos de câncer entre mulheres, todos os anos, no Brasil, em Santa Catarina são 

milhares de casos. No trabalho voluntário e assistência, alguns emocionam de modo especial, como os que visam promover a 

autoestima de mulheres em tratamento, com doação de cabelos para fazer perucas ou empréstimo dessas a quem precisa. 

São gestos solidários que fazem valer o lema de que todas são anjos sem asas e só podem voar abraçadas umas as outras. 

Por isso, o reconhecimento à atuação da Rede Feminina de Combate ao Câncer é uma questão de justiça, 

valorizada pela Assembleia Legislativa, com o apoio dos 40 Deputados e Deputadas do nosso Parlamento. 

Mulher que se ama se cuida. Mulheres que cuidam de outras mulheres são mais especiais. Cuidam de si e fazem 

pelo bem-estar de famílias e da comunidade. Demonstram a capacidade de ver além da floresta, para perceber que a 

sociedade evolui se o benefício é coletivo, amplo e irrestrito, como é o trabalho que a Rede sempre busca desenvolver. 

Parabéns a todas vocês que têm envolvimento com o voluntariado da Rede Feminina de Combate ao Câncer. 

Vocês são, de fato, como diz nosso Hino da Independência,  a “brava gente brasileira”. Muito obrigado! 

Neste momento, teremos a execução do Hino de Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

A Presidência agradece a presença das autoridades e a todos que nos honraram com seu comparecimento nesta 

noite. Antes de encerrar a presente sessão, convoco outra, ordinária, para terça feira, no horário regimental. 

Após ouvirmos a execução do Hino de Santa Catarina, convido todos para que permaneçam no local, onde será 

servido um coquetel. 

Também convido as homenageadas para que, na sequência, nos postemos aqui em frente para fazer uma foto oficial. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.)[Transcrição: Roberto] 

[Revisão: Taquígrafa Eliana] 

–––– * * * –––– 

ATA DA 103ª SESSÃO ORDINÁRIA 
DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE OUTUBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana Campagnolo - Bruno 

Souza – Coronel Mocellin - Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 

Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene 

Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 

Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima – Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 Deputado Nilso Berlanda 

DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura das atas 

das sessões anteriores para aprovação e a distribuição do expediente aos senhores deputados. 

********** 
Breves Comunicações 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Fala que recebeu em seu Whatsapp uma nota onde lê, e diz da 

situação deplorável do hospital Regional Hans Dieter Schmidt, que está com paredes apodrecidas e alas totalmente 

inutilizáveis. Apresenta um vídeo em Plenário da situação do hospital com paredes sujas e cheias de mofo, banheiros 

completamente sujos e insalubre. 

Diz que a nota e as imagens foram encaminhadas para a Secretaria de Estado da Saúde, mas até agora a 

mesma não se pronunciou. Lembra que não persegue nenhum Secretário, mas que o próprio Secretário não visita o 

hospital, e que os políticos só entram onde é permitido para mostrarem alas que estão em condições boas de manutenção. 
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Questiona o posicionamento do COREN, CRM e dos próprios médicos que ali trabalham. Afirma, também, que 

deve ser horrível para os médicos e enfermeiros trabalharem neste ambiente e pede que se convoquem os órgãos 

responsáveis para explicações. Posiciona-se, repudiando a situação do hospital e pede que se feche a ala, pois o 

Secretário da Saúde só mostra o que é conveniente para ele mostrar. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Comenta que também viu a reportagem e que recebeu a ligação de uma 

Vereadora do município de Joinville, relatando o fato, e sim, a situação é complicada. Concorda com a fala do Deputado 

Kennedy em se convocar os órgãos responsáveis para explicações. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Fala que em Joinville tem um Juiz que pediu para cortar em dobro a pena 

de um detento em situação considerada degradante. Ressalta que o mesmo está preocupado com os presídios, e 

questiona o porquê não olhar para os hospitais. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Lembra que apresentou na Casa a PEC n° 11.1/2019, a qual retira da 

Constituição do Estado a possibilidade de se tratar ideologia de gênero nas escolas públicas, e também o PL n° 356.4, que 

proíbe a linguagem neutra nas mesmas. Diz que os seus projetos estão sendo segurados por algum deputado do PT, e 

denuncia o descaso do Governo do Estado sobre o tema, pois em 2019 foi determinado ao Secretário da Educação que se 

retirasse do currículo escolar a ideologia de gênero. 

Cobra do Governador e do atual Secretário da Educação uma fiscalização nas escolas, pois alguns professores 

ainda promovem a ideologia em salas de aula. Apresenta uma denúncia do Vereador do município de São Joaquim, na 

escola Manoel Cruz, e faz a transmissão da denúncia em Plenário, onde uma aluna filma com seu celular um trabalho 

escolar com apologia à ideologia de gênero e que fora publicado nas paredes da dependência da escola. 

Demonstra algumas imagens com palavras de efeito e bandeiras que defendem o LGBTQI+, e posiciona-se 

contrário à atividade apresentada pelo professor. Repercute matéria na imprensa sobre o aumento dos casos de suicídio 

e depressão, ressaltando as cinco possíveis causas, como influência de séries ou filmes, falta de expectativa no futuro e 

conflitos relacionados à orientação sexual. 

Comenta que fará um pedido para que se abra um processo administrativo na escola citada, pois este tema já foi 

retirado da grade curricular dos alunos, em 2019, pelo próprio Governador. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta que antes de vazarem as fotos tiradas dentro do Hospital 

Regional, recebeu a visita de um secretário na cidade de Joinville, mas acredita que ele não visitou, de fato, o hospital. 

Sobre o Secretário André Motta Ribeiro, diz que era o adjunto do Helton Zeferino quando da compra dos respiradores. 

Exibe um vídeo do vereador Saibel, falando sobre a situação do hospital e responsabilizando o governo de Carlos Moisés. 

 Conta que após sair a notícia sobre o assunto, o hospital emitiu uma nota que considera “estúpida”, pois 

justifica que a limpeza do quarto irá ocorrer no próximo final de semana, e ironizando a situação. Diz não ter 

esperança de que alguém seja responsabilizado pela situação em que o hospital se encontra, pois no Estado de Santa 

Catarina ninguém é preso por corrupção. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Complementa a fala do Deputado, comentando que publicará um livro, 

no dia 17 de novembro do atual ano, mostrando diversos dados de condenação por corrupção no Brasil, citando que 

menos de 1,75% das acusações de crime de corrupção levam à condenação, e conclui que em Santa Catarina e no 

Brasil o crime compensa. [Taquigrafia: Northon] 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Sobre a denúncia do que estava ocorrendo na UFSC, relacionada 

à criminalização do agronegócio, mostra que a disputa entre direita e esquerda ainda está viva, exibindo um vídeo dos 

correligionários de esquerda vandalizando sedes das associações de produtores rurais. Comenta que esse é o efeito 

prático da ideologia de esquerda, relacionando acontecimentos históricos ao ódio da esquerda pelo agronegócio. 

Informa que o agronegócio do Brasil é responsável por alimentar 15% da população mundial, e, por isso, alguns 

países têm financiado o MST para vandalizar esses órgãos, dizendo que tudo está conectado. Comenta que o governo 

Bolsonaro demonstrou os menores índices de invasão de propriedades rurais pelo MST, além de ser responsável pela 

maior entrega de títulos de todos os governos. Por fim, questiona por que os vândalos do MST não recebem o julgamento 

tão rigoroso como os direitistas que defendem a democracia.[Taquigrafia: Northon] 

********** 
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Partidos Políticos 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Cita crime ocorrido no município de São Miguel do Oeste, 

envolvendo um colega policial. Lamenta o acontecimento, contando que conhece a família do policial, e nega boato de que 

ele era uma pessoa agressiva. 

Exibe vídeo de reportagem sobre a série Round 6, da plataforma de streaming Netflix. Alerta para os perigos dos 

conteúdos violentos apresentados nos episódios, os quais podem causar sérios danos à saúde mental das crianças. 

Acredita que, assim como as drogas, a internet, quando utilizada sem o devido acompanhamento, pode causar 

problemas para a vida de crianças e adolescentes. Discorre sobre a importância de proteger a família de séries e conteúdos 

inapropriados para jovens com menos de 18 anos. [Taquigrafia: Roberto] 

Partido: PT 

DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) - Alega que pouco tem sido feito para apoiar a transição agroecológia na 

produção de alimentos em Santa Catarina. Cita que, na primeira semana do mês de outubro, os deputados da bancada do 

PT acompanharam as entidades que compõe o campo unitário da agricultura familiar e camponesa até a Secretaria de 

Estado da Agricultura para entrega de uma proposta, um projeto piloto, que viabiliza a implementação e o desenvolvimento 

de uma política agroecológica no Estado de Santa Catarina. 

Relata que iniciativas do Partido dos Trabalhadores sobre o tema já versam há muitos anos e cita lei que institui a 

política estadual de agroecologia e produção orgânica, de autoria do deputado Fabiano da luz, sancionada pelo Governo do 

Estado. Notícia que agricultores familiares relatam crescimento acentuado da procura por alimentos saudáveis nos últimos 

anos, especialmente durante a pandemia. 

Conta que, em 2020, a busca na internet pelo termo “como aumentar a imunidade” subiu 133% nos três primeiros 

meses da pandemia, segundo o Google.  No mesmo período, o Instituto Mapa constatou que 48% dos catarinenses 

pretendem investir mais em alimentação orgânica. 

Discorre sobre interesse constante de agricultores familiares quanto à produção de alimentos saudáveis e alerta 

necessidade de investimentos e orientação técnica para o sucesso desta transição. Menciona agravamento da degradação 

ambiental e riscos do aquecimento global, ressaltando os benefícios naturais da agroecologia. [Taquigrafia: Roberto] 

Partido: NOVO 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comenta sobre os 19 meses de suspensão das aulas presenciais da 

Universidade Federal de Santa Catarina. Cita que o período de inatividade representa uma falta de consideração com o 

pagador de impostos, assim como um descaso à educação pública do país. Registra que acionou o Ministério Público 

Federal, fez reclamações, entretanto o desrespeito continua. 

Afirma que, aqueles que defendem a suspensão das aulas por conta da proteção à vida, deveriam se preocupar 

com profissionais de outras áreas, os quais estão expostos a riscos maiores de contaminação. Lamenta pelos alunos que 

por muito tempo estão sem aulas práticas, citando cursos da área de saúde. Questiona até quando será mantida a 

inatividade nas universidades públicas, expondo repúdio à atual situação. 

Discorre sobre tramitação de projeto de lei na Comissão de Finanças e Tributação. Diz que a Secretaria da 

Fazenda pretende aumentar a alíquota para as empresas cadastradas no Simples Nacional, justificando o aumento com o 

objetivo de proteger empregos em Santa Catarina. Conta que será votado na Alesc, no dia 21 de outubro, este projeto, que 

se aprovado, deve encarecer o preço dos produtos. 

Alega ser uma injustiça aumentar impostos para empresas do regime Simples, as quais ainda lutam para se 

recuperar da crise. Afirma que votará contra o projeto, pois em sua opinião a aprovação significa tirar dinheiro dos mais 

pobres para encher os cofres da Secretaria da Fazenda. [Taquigrafia: Roberto] 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz comentários sobre o pronunciamento do Deputado Bruno Souza, 

questionando como serão lembrados no futuro, e acrescenta que tal reflexão é extremamente importante para quem tem 

consciência de suas atitudes como Deputado Estadual. Lembra, ainda, a missão de tentar barrar mais essa afronta ao 

pagador de impostos, que pode trazer problemas sérios para o Estado, uma vez que não se podem adotar práticas 

costumeiras, num caminho perigoso para a Casa. 
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Na continuidade, informa que apresentou um projeto que dispõe sobre a proibição da exigência da apresentação 

do cartão de vacinas. Comenta, ainda, que é um projeto envolvente, polêmico, havendo a possibilidade de permanecer 

algum tempo circulando nas comissões. Diante disso, orienta os catarinenses, uma vez que o povo é soberano, se for 

barrado em algum estabelecimento comercial, de esporte, por falta de passaporte sanitário, vacinado ou não, tire uma foto 

do estabelecimento e publique em sinal de protesto. 

Finaliza, ressaltando que os eventos foram prejudicados, e sugere que a população abra suas portas, colocando 

os músicos para tocar, e caso haja algum impedimento, sugere convidar o Governador para cantar, como acontece em 

todos os locais frequentados por ele. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Sobre o assunto, considera o passaporte um atraso, e sugere também rever 

a obrigatoriedade do uso de máscaras, considerando-as altamente contaminantes. [Taquígrafa: Elzamar] 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz alusão ao Dia do Médico, comemorado em 10 de 

Outubro, ocasião em que recebe muitas mensagens. Diz que atualmente é o único representante da classe médica no 

Parlamento Catarinense, lembrando-se dos Doutores Dalmo Claro, Antônio Aguiar e Serafim Venzon. Complementa, 

afirmando que, naquela época, os assuntos sobre saúde na tribuna eram contundentes, assíduos e com muitas críticas. 

Relata sobre a escolha da sua profissão, ocasião em que houve um grande problema médico dentro de sua 

casa, e, certamente, aquilo inconscientemente o fez optar para ser médico. Na oportunidade, agradece à sua mãe pelo 

impulso final de sua profissão. Dando continuidade ao seu depoimento, acrescenta que seu pai era engenheiro, mas ao 

escolher o curso no vestibular na UFSC optou por Medicina, e reforça que ama a sua profissão e que está sempre em 

busca de novos conhecimentos, além de destacar a bondade e o carinho no atendimento. Declara que quer morrer no 

seu gabinete, atendendo alguém, de tanto que ama a sua profissão, além de estar aberto ao aprendizado. Ratifica, 

ainda, que é muito importante na vida de um médico: a bondade, o carinho e o respeito. 

Finaliza, parabenizando todos os médicos que arriscaram suas vidas na pandemia e envia um abraço às famílias 

enlutadas no Estado. Na sequência, agradece aos profissionais da Secretaria da Saúde pelo excelente trabalho, colocando 

Santa Catarina entre os melhores índices de atendimento no Brasil. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Parabeniza o Deputado pelo Dia do Médico, e manifesta seu 

reconhecimento ao trabalho importante que tais profissionais fazem em Santa Catarina e no Brasil. [Taquígrafa: Elzamar] 

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Homenageia de forma atrasada, todos os professores catarinenses, pela 

passagem do seu dia, comemorado em data anterior, considerando uma das profissões mais nobres do Mundo. Mas, 

infelizmente, traz à tribuna assunto relacionado à educação. 

Afirma que as estruturas das escolas não estão tendo a mesma velocidade que os profissionais estão agora 

conseguindo para terem melhorias salariais e no seu plano de carreira. Ressalta o caso da Escola Básica Estadual João 

Boss, em Guabiruba, dizendo que é lamentável como a mesma se encontra, pois todo o prédio está comprometido, 

causando perigo e prejuízo aos pais, alunos, professores e funcionários. Exibe apresentação de vídeo que mostra a 

precariedade da mesma. Registra que têm enviado, de forma constante, indicações ao Governo do Estado e à Secretaria 

da Educação, solicitando providências, mas a resposta é sempre a mesma: O caso da escola está em análise desde 2019. 

Solicita providências urgentes da Secretaria de obras do Estado, da Secretaria da Educação e do Governo de Santa 

Catarina, já que o caso é grave. Cita o caso do aluno Dalvan Wilian Cavichioli, de 17 anos, que era presidente do Grêmio 

Estudantil, que há cinco anos, de forma voluntária, para ajudar, estaria podando árvores que estavam atrapalhando a 

quadra de esportes, sofreu acidente  e veio a óbito, deixando todos consternados. [Taquígrafa: Ana Maria] 

********** 
Ordem do Dia 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Informa que há dois projetos extrapauta e consulta os srs. Líderes de possibilidade de apreciar as matérias 

na presente sessão. São eles: projeto de lei n. 0318/2021, de autoria do Deputado Jerry Comper, e Projeto de  

Lei n. 0335/2021, de autoria do Deputado José Milton Scheffer. 

(As lideranças aquiescem.) 
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Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0318/2021, de autoria do Deputado Jerry Comper, 

que denomina Prefeito Azizo Flores da Cunha a Rodovia SC-408, no trecho compreendido entre os Municípios de Major 

Gercino (Entr. SC-108) e Alfredo Wagner (Entr. SC-350). 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Transportes e Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0335/2021, de autoria do Deputado José Milton Scheffer, 

que altera o Anexo Único da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre o reconhecimento de 

utilidade pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", para alterar a denominação da Fundação Anita 

Garibaldi, de Laguna para Instituto Cultural Anita Garibaldi, de Laguna. 

Conta com parecer favorável da comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0376/2021, de autoria da comissão de Constituição e 

Justiça, que altera o Anexo Único da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre o reconhecimento 

de utilidade pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", para alterar a denominação da Associação de 

Moradores do Bairro Bezzenello para Associação Beneficente Besenello. 

Conta com parecer favorável da comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0377/2021, de autoria da comissão de Constituição e 

Justiça, que altera o Anexo Único da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre o reconhecimento 

de utilidade pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", para alterar a denominação do Serviço de Ação 

Social da Igreja do Evangelho Quadrangular, para Serviço de Ação Social de Integração, Educação e Qualidade. 

Conta com parecer favorável da comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede a palavra ao Deputado Ivan Naatz. 

DEPUTADO IVAN NAATZ – Parabeniza o Cerimonial da Assembleia Legislativa, na pessoa da Cleo e todos que 

o representam, pelo extraordinário evento promovido na cidade de Blumenau. Registra que a Assembleia Legislativa 

orgulhou todos os Deputados, todos os catarinenses, sendo que os Vereadores foram unânimes em parabenizar a estrutura 

e organização da Casa, bem como a forma como foi construído o evento. Desta forma, faz o registro, na presença da Mesa, 

do grande trabalho do Cerimonial em Blumenau, honrando o Parlamento. 
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DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Aproveita o ensejo para dizer que em Cunha Porã não foi 

diferente, lá também o Cerimonial, tanto a equipe da Cleo quanto da Ilka foram brilhantes. Foi um grande evento em 

homenagem à Rede Feminina de Combate ao Câncer em Santa Catarina. 

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0654/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário de Estado da 

Administração, informações acerca de como se dá o processo de doação ao Estado de bens e valores monetários. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0657/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário de Estado da 

Fazenda, informações acerca de como se dá o processo de doação ao Estado de bens e valores monetários. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0658/2021, de autoria da Deputada Marlene Fengler, solicitando ao Secretário de 

Estado da Segurança Pública, informações acerca do cronograma de nomeação dos peritos aprovados no concurso 

IGP/SC nº 001/2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0659/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário de Estado da 

Casa Civil, informações acerca do balanço financeiro do Hotel Caldas da Imperatriz no ano de 2020 e 2021. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0660/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário de Estado da 

Fazenda, informações acerca da descontinuação de fabricação de impressoras fiscais no Estado, e transição para sistemas 

baseados em Nota Fiscal ao Consumidor Eletrônica - NFCe. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0885/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, manifestando ao Presidente da CIDASC, repúdio 

por estarem processando a ativista da causa animal Barbara Hartmann. 

O Sr. Deputado Marcius Machado solicita à Presidência que a matéria seja retirada de pauta, pois conversou com 

o Presidente da Cidasc, que na próxima semana vai comparecer para esclarecer dúvidas, e a partir da conversa, terá a 

orientação para reapresentar ou não a moção. 
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DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A matéria está retirada de pauta em atendimento à 

solicitação do autor. 

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Moção n. 0893/2021, de autoria do Deputado Felipe Estevão, cumprimentando os Comandantes das Guardas 

Municipais de Santa Catarina, pela definição da data que ficará reservada regularmente para lhes serem prestadas as 

devidas homenagens. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0894/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando a VitraBrasil, por desempenhar atividade 

inovadora com tecnologia de ponta, gerando empregos qualificados e auxiliando no crescimento do Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0895/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto, cumprimentando o Ministro das Ciências, Tecnologia e 

Inovações, pela criação da primeira bateria de nióbio do mundo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0896/2021, de autoria do Deputado Jessé Lopes, cumprimentando os PM's Cabo Odair Gabila e 

Soldado Michel Olívio Buzolin, por terem salvo a vida de um homem que tentava cometer suicídio em Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0897/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando o Presidente do Sindicato do Comércio 

Varejista de Derivados de Petróleo de Santa Catarina, pelos serviços prestados pela referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0898/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando o Presidente da Associação de Joinville 

e Região de Pequenas, Micro e Médias Empresas, pelos trabalhos desenvolvidos pela referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 0900/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando o Senhor Erico Tormem, por ter 

contribuído para o desenvolvimento da cidade de Chapecó e região. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0901/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando o senhor José Salvelino Dalçóquio, por 

ter contribuído para o desenvolvimento do Vale do Itajaí, com a geração de emprego e renda. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0902/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando a Associação das Convertedoras de Gás 

Natural, pelos serviços prestados na defesa de seus associados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0903/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando o 3º Sargento Mario Cosme Mattos, pela 

dedicação aos serviços no 4º Batalhão de Polícia Militar do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0904/2021, de autoria do Deputado Floriano, cumprimentando a União das Associações de Moradores 

de Balneário Camboriú, pelos trabalhos desenvolvidos ao longo de 30 anos em prol da comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0905/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, apelando ao Diretor-Geral da ANTT, pela 

construção de uma rótula na Rodovia BR-116, em frente ao Hotel Planalto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0906/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, cumprimentando a Guarda Municipal de Florianópolis, 

pela busca pelo jovem motorista de aplicativo encontrado nas dunas do bairro Rio Vermelho, no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 
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(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0907/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, apelando ao Presidente da República e demais 

autoridades, que não meçam esforços na aprovação do PL nº 4.367/2020 e do PL nº 5.641/2020, que buscam tornar possível 

o pagamento de um 14º salário aos aposentados do Regime Geral de Previdência Social em 2021, até o ano de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0908/2021, de autoria do Deputado João Amin, cumprimentando a senhora Denise Mouga, pelo 

prêmio de valorização da Biodiversidade de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0909/2021, de autoria do Deputado João Amin, cumprimentando o Tribunal de Justiça do Estado de 

Santa Catarina, pelos 130 anos de atuação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1763/2021, de autoria do Deputado Ivan Naatz, convidando o Delegado-Geral da Polícia 

Civil, Sr. Marcos Ghizzoni, para prestar esclarecimentos sobre os motivos das mudanças ocorridas na cúpula do 

Comando da Polícia Civil do Estado. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. Deputados Maurício Eskudlark, Vicente Caropreso, Ivan Naatz. 

O Sr. Deputado Ivan Naatz solicita que a matéria seja retirada de pauta. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A pedido do autor, a matéria fica retirada de pauta. 

Requerimento n. 1785/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Presidente do Instituto de 

Metrologia de Santa Catarina, informações acerca do regulamento técnico adotado para a inspeção e o período de validade 

do extintores de incêndio instalados no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1794/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao DETRAN/SC, informações 

acerca dos processos de credenciamento dos Centros de Formação de Condutores. 

Em discussão. 

(Pausa) 



05/11/2021 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 7.969 21 

 

 
Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
 Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1824/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, que requer o encerramento de 

tramitação do projeto de Lei nº 0195.5/2021, que dispõe sobre a "prioridade na vacinação contra a Covid-19 aos 

trabalhadores de supermercados, padarias, fruteiras, tele-entregas, restaurantes e congêneres, farmácias, casas 

lotéricas, bancos e cooperativas de crédito". 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1835/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente da Agência de 

Regulação de Serviços Públicos de Santa Catarina, informações acerca de processos que constam os relatórios 

decorrentes das vistorias realizadas na estação de tratamento de esgoto da Lagoa da Conceição após o rompimento 

ocorrido este ano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1838/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, solicitando ao Procurador-Geral da 

República, informações acerca da construção de prédio para Petrobrás em terreno locado no estado do Espírito Santo. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

O Sr. Deputado Nilson Berlanda retira o voto contrário ao Pedido de Informação 0660/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, manifestando-se favorável ao mesmo. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Esta Presidência comunica que defere de plano os 

Requerimentos n.s: 1823/2021 e 1832/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto; 1825/2021, 1826/2021, 1827/2021, 

1828/2021, 1829/2021 e 1830/2021, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 1831/2021, de autoria do Deputado 

Sargento Lima; 1833/2021, 1834/2021 e 1840/2021, de autoria do Deputado Floriano; 1836/2021 e 1837/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta; e 1839/2021, de autoria do Deputado João Amin. 

A Presidência comunica, ainda, que serão enviadas aos destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 2107/2021, de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso; 2108/2021, 2109/2021, 

2110/2021, 2111/2021, 2112/2021, 2113/2021, 2114/2021, 2115/2021 e 2116/2021, de autoria do Deputado Sargento Lima; 

2117/2021 e 2118/2021, de autoria do Deputado Floriano; 2119/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto; 2120/2021, de 

autoria da Deputada Paulinha; 2121/2021 e 2122/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: Cinthia] 

********** 
Explicação Pessoal 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador)- Defende a revisão da Portaria n. 445/2014, do Ministério do Meio Ambiente, 

que lista espécies de peixes protegidos, e que não podem ser comercializados em nível nacional. Exibe vídeo que mostra 
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pescadores jogando cerca de mil toneladas de cação-anjo de volta ao mar. Considera o fato crime ambiental, fora o prejuízo 

econômico sem precedentes que a referida portaria está causando à pesca profissional do País. 

Comenta sobre pauta importante que vem da população da cidade de Urubici, solicitando através de abaixo 

assinado instalação de uma sede do Samu, justificando que é um Município flutuante, já que aumenta nos finais de semana 

devido ao turismo. Destaca que as ambulâncias, quando ocorre um imprevisto, têm que vir de São Joaquim ou de Lages, e 

muitas pessoas já foram a óbito pela demora do socorro devido à distância.  Solicita a Secretaria da Saúde do Estado e aos 

Deputados para lutar junto ao Governo, para que a sociedade de Urubici receba uma unidade permanente do Samu.  

Portanto, encerrando, apela para o Governo que o pedido da população seja atendido. [Taquígrafa: Ana Maria] 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Ao se referir à tramitação da PEC n. 5, de 2021, que está em pauta na 

presente data no Plenário da Câmara dos Deputados, considera a matéria surreal, pois a mesma pretende alterar a 

composição e as competências do Conselho Nacional do Ministério Público, que é um órgão responsável pela 

fiscalização administrativa, financeira e disciplinar do Ministério Público. Comenta que a matéria também tem sido 

chamada de ‘PEC da Vingança’ porque é considerada uma retaliação do setor político às ações de combate à corrupção 

do Ministério Público. E fala que o Brasil é o país da inversão, por entender que quem combate a corrupção acaba sendo 

punido, pois se aprovada a PEC, o Congresso Nacional poderá indicar a maior parte dos membros do conselho. 

Também, diz querer entender como será o voto dos vários Deputados Federais que compõem a Câmara dos Deputados, 

isto é, como colocarão suas digitais na retaliação ao combate à corrupção. [Taquígrafa: Sílvia] 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Discorre sobre aplicabilidade da lei que pune quem abandona 

cães em vias públicas, bem como comenta sobre recursos que existiam desde 2019, e que depois de toda uma 

tramitação burocrática formou-se um Consórcio para disponibilizar o dinheiro a ações que visem a diminuição de maus 

tratos e à diminuição da população de cães abandonados. E conforme exibição de vídeo no telão do Plenário, em que 

mostra o mutirão ocorrido na cidade de Lages, tece comentários a respeito do grande mutirão de castração de cães em 

municípios da Região Serrana, e enfatiza que pela primeira vez o Estado de Santa Catarina coloca dinheiro público 

numa causa tão nobre e importante. Também, faz um breve relato de seu empenho na causa de defender a castração 

como uma forma de reduzir cães abandonados nas ruas, e agradece a todas as pessoas que cuidam de cães, pois 

entende que são pessoas de alma grandiosa. [Taquígrafa: Sílvia] 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não havendo mais oradores inscritos, encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 

 

ATO DA PRESIDÊNCIA 

 

ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 001, de 4 de novembro de 2021  

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas 

atribuições, com amparo no inciso XVI e parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: 

DESIGNAR o servidor DIEGO VIEIRA DE SOUZA, matrícula nº 6302, do Quadro de Pessoal 

da Assembleia Legislativa, para exercer, em substituição, o cargo de Diretor-Geral, código PL/DAS-8, enquanto durar o 

impedimento do respectivo titular, LUIZ ALBERTO METZGER JACOBUS, matrícula nº 1912, que se encontra em fruição 

de férias por 15 (quinze) dias, a contar de 8 de novembro de 2021 (GP - DIRETORIA GERAL). 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

Processo SEI 21.0.000020978-0 

P R E S I D Ê N C I A  
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ATOS DA MESA CONSLEG 

 

ATO DA MESA CONSLEG Nº 032, de 5 de novembro de 2021 

Revoga o Ato da Mesa – Consleg nº 31, de 19 de outubro de 2021, que declarou de 

utilidade pública estadual o Clube Ecológico Canforeira, de Mafra. 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, no uso da sua 

competência, prevista no parágrafo único do art. 63 do Regimento Interno da Alesc, e com fundamento no art. 3º da  

Lei nº 16.733, de 15 de outubro de 2015, com redações dadas pelas Leis n°17.690, de 11 de janeiro de 2019,  

e nº 18.013, de 6 de outubro de 2020, 

CONSIDERANDO o requerimento de concessão de título de utilidade pública, emitido pela presidente do 

Clube Ecológico Canforeira, de Mafra, e enviado digitalmente pelo Processo SEI 21.0.00017292-5, por meio do Deputado 

Dr. Vicente Caropreso, para o reconhecimento de utilidade pública; e 

CONSIDERANDO que o Clube Ecológico Canforeira, de Mafra, já possui tal reconhecimento, concedido pela 

Lei estadual nº 10.237, de 31 de outubro de 1996, que revogada e, simultaneamente, consolidada pela Lei nº 16.733, de 2015, 

RESOLVE: 

Art. 1º Fica revogado o Ato da Mesa – Consleg nº 31, de 19 de outubro de 2021, que declarou de utilidade 

pública o Clube Ecológico Canforeira, com sede no Município de Mafra. 

Art. 2º Este Ato da Mesa – Consleg entra em vigor na data de sua publicação. 

Palácio Barriga-Verde, 

Deputado Mauro de Nadal - Presidente 

Deputado Ricardo Alba - 1º Secretário 

Deputado Rodrigo Minotto - 2º Secretário 

Processo SEI 21.0.000017292-5 

–––– * * * –––– 

ATO DA MESA CONSLEG Nº 033, de 5 de novembro de 2021 

Declara de utilidade pública a Associação de Pais e Professores e Funcionários do 

Colégio Policial Militar Feliciano Nunes Pires - Unidade Jerônimo Coelho - Laguna/SC . 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, no uso da sua 

competência, prevista no parágrafo único do art. 63 do Regimento Interno da Alesc, e com fundamento no art. 3º da Lei 

nº 16.733, de 15 de outubro de 2015, com redação dada pelas Leis nº 17.690, de 11 de janeiro de 2019, e nº 18.013, de 6 

de outubro de 2020, 

RESOLVE: 

Art. 1º Fica declarada de utilidade pública a Associação de Pais e Professores e Funcionários do Colégio 

Policial Militar Feliciano Nunes Pires - Unidade Jerônimo Coelho - Laguna/SC, com sede no Município de Laguna. 

Art. 2º À entidade de que trata o art. 1° deste Ato da Mesa ficam assegurados todos os direitos prescritos 

na legislação vigente. 

Art. 3º Caso tenha interesse em obter a certidão de reconhecimento de utilidade pública estadual, a 

entidade poderá solicitá-la à Alesc, a qualquer tempo, mediante requerimento, desde que não seja qualificada como 

Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP), nos termos do art. 18 da Lei federal nº 9.790, de 1999, e 

que apresente os seguintes documentos: 

I – relatório de atividades do exercício anterior; 

II – atestado de funcionamento atualizado, nos termos da legislação vigente; 

A T O S  I N T E R N O S  
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III – certidão atualizada do registro da entidade no Cartório de Registro de Pessoas Jurídicas; 

IV – balancete contábil do exercício anterior; 

V – declaração do presidente da entidade atestando o recebimento, ou não, de verba pública, no exercício 

anterior à solicitação, e, em caso afirmativo, especificando o valor, a origem e a destinação; e 

VI – declaração do presidente da entidade atestando a não qualificação como Organização da Sociedade 

Civil de Interesse Público (OSCIP). 

Art. 4º Este Ato da Mesa entra em vigor na data de sua publicação. 

Palácio Barriga-Verde, 

Deputado Mauro de Nadal - Presidente 

Deputado Ricardo Alba - 1º Secretário 

Deputado Rodrigo Minotto - 2º Secretário 

Processo SEI 21.0.000004977-5 
 

PORTARIAS 

 

PORTARIA Nº 1796, de 04 de novembro de 2021 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução nº 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4º da Lei Complementar nº 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria nº 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9º e 11 da Lei nº 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções nº 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR CLEIDE ANITA ALBERTI GONCALVES, para exercer o cargo de provimento em 

comissão de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-44, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da 

Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP MAURICIO ESKUDLARK – TRÊS BARRAS). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 21.0.000021173-4 

–––– * * * –––– 

PORTARIA Nº 1797, de 04 de novembro de 2021  

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução nº 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4º da Lei Complementar nº 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria nº 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9º e 11 da Lei nº 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções nº 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR JOAQUIM PEREIRA DA SILVA, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-50, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP SERGIO MOTTA – BARRA VELHA). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 21.0.000021738-4 

–––– * * * –––– 
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PORTARIA Nº 1798, de 4 de novembro de 2021  

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução nº 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4º da Lei Complementar nº 672, de 19 

de janeiro de 2016, e Portaria nº 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9º e 11 da Lei nº 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções nº 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar nº 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor VANDERLEI ALEXANDRE, matrícula n° 3280, de PL/GAB-73 para o PL/GAB-76 do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 4 de novembro de 2021 (GAB DEP JOSE MILTON SCHEFFER). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 21.0.000021783-0 

–––– * * * –––– 

PORTARIA Nº 1799, de 4 de novembro de 2021  

A DIRETORA-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução nº 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar nº 642, de 

22 de janeiro de 2015, e tendo em vista o que consta do Processo nº 0012/2021, 

RESOLVE: 

ALTERAR nos assentamentos funcionais, o nome do servidor, NESTOR EMILIO LUERSEN 

JUNIOR, matrícula nº 10806, para NESTOR EMILIO LUERSEN SASSE JUNIOR, alteração definida nos termos da certidão 

exarada pelo Cartório Oficial de Registros Civis de Itajai-SC. 

Luiz Alberto Metzger Jacobus 

Diretor-Geral 

Processo SEI 21.0.000021496-2 

 

 

PROJETO DE RESOLUÇÃO 

 

PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 0008.9/2021 

Altera a Resolução nº 007, de 2015, que “Dispõe sobre a instalação e manutenção de 

escritório de apoio à atividade parlamentar e adota outras providências”, com o fim de 

prever o reembolso de despesa com locação de imóvel para instalação de escritório de 

apoio à atividade parlamentar, e estabelece outras providências. 

Art. 1° O art. 1º da Resolução nº 007, de 1º de dezembro de 2015, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 1º A locação de imóvel para instalação de escritório de apoio à atividade parlamentar será contratada 

pelo Deputado interessado, que se responsabilizará pelo pagamento das despesas inerentes à utilização do respectivo 

imóvel, observadas as normas estatuídas por esta Resolução e pela Lei nacional nº 8.245, de 18 de outubro de 1991. 

P R O J E T O S  E  L E I S  
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§ 1º As despesas relativas à locação de imóveis para instalação de escritório de apoio à atividade 

parlamentar, observado o disposto no art. 2º, serão reembolsadas pela Alesc. 

§ 2º As despesas com manutenção de escritórios de apoio à atividade parlamentar, definidas em Ato da 

Mesa, serão objeto de reembolso, na forma do § 2º do art. 5º. 

§ 3º A escolha do imóvel e os procedimentos necessários para locação dos imóveis são de responsabilidade 

do Deputado interessado. 

............................................................................................ .......................................................  

§ 6º O suplente de Deputado, convocado para período inferior a 6 (seis) meses, não terá direito ao 

reembolso em razão da instalação de escritório de apoio à atividade parlamentar. 

§ 7º A Alesc não efetuará o reembolso de despesa que não atenda aos requisitos previstos neste artigo. (NR)” 

Art. 2º O art. 2º da Resolução nº 007, de 2015, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 2º Cada Deputado poderá manter, no máximo, até dois escritórios de apoio à atividade parlamentar sob 

a sua responsabilidade, desde que em Municípios diferentes, nos termos desta Resolução. 

............................................................................................ .............................................  (NR)” 

Art. 3º O art. 3º da Resolução nº 007, de 2015, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 3º Serão reembolsadas somente as despesas relativas à contratação de empresas que comprovem a 

posse e/ou propriedade do imóvel. 

Parágrafo único. No caso de o locador ser pessoa física, deve ser apresentada a documentação 

comprobatória da posse e/ou propriedade do imóvel e cópia do CPF e da carteira de identidade. (NR)” 

Art. 4º O art. 5º da Resolução nº 007, de 2015, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 5º O reembolso de despesa de locação de que trata esta Resolução fica limitado ao valor de 

R$2.973,85 (dois mil novecentos e setenta e três reais e oitenta e cinco centavos) por mês. 

§ 1º O reembolso de despesa de locação referido no caput restringe-se aos gastos com aluguel de 

escritórios de apoio à atividade parlamentar, observado o disposto no art. 2º, devendo ser comprovada por meio da 

apresentação da cópia do contrato de locação com firma reconhecida em cartório, de documento fiscal numerado e de 

comprovante de pagamento bancário ao locador. 

§ 2º As despesas de que trata o § 2º do art. 1º serão ressarcidas pela Alesc ao Deputado, mediante 

apresentação de faturas e/ou documentos equivalentes, com os respectivos comprovantes de pagamento. 

§ 3º Para efeito de ressarcimento, os documentos relativos às despesas de que trata o § 2º do art. 1º devem 

estar em nome do Deputado ou de servidor administrativamente vinculado ao seu gabinete parlamentar, formalmente 

indicado à Diretoria Geral. 

§ 4º Será admitido o ressarcimento das despesas de que trata o § 2º do art. 1º que estejam em nome do 

proprietário ou locador do imóvel, desde que o endereço constante do documento coincida com o do imóvel objeto do 

contrato de locação. 

§ 5º O limite fixado no caput será reajustado anualmente por meio de Ato da Mesa, com base no Índice 

Geral de Preços do Mercado (IGP-M) apurado nos últimos 12 (doze) meses. (NR)” 

Art. 5º O § 1º do art. 6º da Resolução nº 007, de 2015, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 6º ......................................................................................... ..............................................  

§ 1º As despesas que ocorrerem após a investidura em cargo previsto no inciso I, e 60 (sessenta) dias após 

o afastamento previsto no inciso II, não serão reembolsadas pela Alesc. 

............................................................................................ .............................................  (NR)” 
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Art. 6º Os contratos de locação de imóvel, firmados pela Alesc, para instalação de escritório de apoio à 

atividade parlamentar, vigentes na data de publicação desta Resolução, serão mantidos até o encerramento do respectivo 

contrato ou até o final desta Legislatura, salvo requerimento de rescisão contratual, a critério do Parlamentar. 

§ 1º As despesas relativas ao aluguel de imóveis locados de que trata o caput serão pagas pela Alesc, 

observado o limite do art. 5º da Resolução nº 007, de 1º de dezembro de 2015. 

§ 2º Aos contratos de que trata o caput aplica-se o disposto nos arts. 1º-A e 7º da Resolução nº 007, de 2015. 

§ 3º Os contratos de locação de imóvel para instalação de escritório de apoio à atividade parlamentar, a 

partir da vigência desta Resolução, serão firmados pelo Deputado interessado e reembolsados pela Alesc, não se aplicando 

o disposto nos arts. 1º-A e 7º da Resolução nº 007, de 2015. 

Art. 7º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, produzindo efeitos a partir do primeiro dia 

do mês subsequente. 

Art. 8º Ficam revogados os seguintes dispositivos da Resolução nº 007, de 1º de dezembro de 2015: 

I – o § 5º do art. 1º; 

II – o art. 4º; e 

II – a contar de 31 de janeiro de 2023, os arts. 1º-A e 7º e o Anexo Único. 

Sala das Sessões, 

Deputado Mauro de Nadal - Presidente 

Deputado Nilso Berlanda - 1º Vice-Presidente 

Deputado Ricardo Alba - 1º Secretário 

Deputado Kennedy Nunes - 2º Vice-Presidente 

Deputado Rodrigo Minotto - 2° Secretário 

Deputado Laércio Schuster - 4º Secretário 

Lido no expediente 

Sessão de 04/11/21  

JUSTIFICAÇÃO 

A Mesa decidiu submeter à apreciação deste Parlamento o presente Projeto de Resolução, que tem o 

escopo de alterar a Resolução nº 007, de 1º de dezembro de 2015, que “Dispõe sobre a instalação e manutenção de 

escritório de apoio à atividade parlamentar e adota outras providências”, com o propósito de prever o reembolso de 

despesas com locação de imóvel para instalação de escritório de apoio à atividade parlamentar, além de estabelecer outras 

providências, conforme as razões que seguem. 

Conforme o texto do PRS e com o intento de adequar a sistemática de indenização de despesas relativas ao 

exercício da atividade parlamentar, adotada nesta Assembleia, com a aplicada na Câmara dos Deputados prevista no Ato da 

Mesa nº 43, de 2009, e conferir maior agilidade e segurança na prestação dos serviços de apoio parlamentar, optou-se por: 

(I) prever a locação de imóveis para instalação de escritórios de apoio à atividade parlamentar diretamente 

pelo Deputado interessado; 

(II) autorizar o reembolso de despesas com locação de imóveis para instalação de escritórios de apoio, 

observado o limite fixado no art. 5º da Resolução nº 007, de 2015, reajustado, em novembro de 2018, para R$R$2.973,85 

(dois mil novecentos e setenta e três reais e oitenta e cinco centavos) por mês. 

(III) delegar, a Ato da Mesa, a definição das despesas com manutenção dos escritórios de apoio, a serem 

ressarcidas pela Alesc; e 

(IV) admitir o reembolso de despesas com manutenção dos escritórios de apoio, também, em nome de 

servidor administrativamente vinculado ao gabinete do Parlamentar. 

Ressalte-se que o PRS não gera impactos financeiros ou orçamentários, uma vez que mantém o limite 

atualmente vigente para fins de reembolso ou custeio pela Alesc, previsto no caput do art. 5º da Resolução nº 007, de 2015. 
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Note-se, por fim, que os contratos de locação vigentes serão mantidos até o encerramento do respectivo 

contrato ou o final da Legislatura, hipóteses em que se manterão a gestão e a fiscalização dos contratos firmados em nome da 

Alesc, assim como o ressarcimento das despesas necessárias à rescisão contratual mediante a apresentação do “Acordo de 

Indenização para Reformas e Termo de Entrega do Imóvel”, salvo requerimento do Parlamentar para rescisão contratual. 

Ante o justificado, a Mesa conta com o apoio dos Parlamentares para a aprovação desta proposição. 
 

 

ATA DE SESSÃO PÚBLICA 

 

Florianópolis-SC, 3 de novembro de 2021. 

ATA DA SESSÃO PÚBLICA DCS 002/2021 

ANÁLISE DE ORÇAMENTOS PARA CONTRATAÇÃO DE BENS OU SERVIÇOS 

Ata da sessão pública de análise dos orçamentos referentes à contratação de serviços para de três orçamentos 

referentes ao custo de produção: 

Produção de 04 filmes no formato 30 segundos cada, com veiculação estadual (SC) em TV aberta, internet e rádio pelo 

período de 06 meses. A produção inclui direção de cena, de fotografia, equipe técnica, 03 diárias de captação em locações 

internas e externas com câmera 4K, elenco conforme roteiros aprovados, incluindo ainda figurino, make & hair, alimentação, 

transporte, equipamentos, iluminação, sonorização com 04 trilhas produzidas (01 para cada filme) + locução de assinatura, 

edição, finalização, registro de ANCINE e saídas via link em alta resolução para emissoras contratadas. 

Em atendimento ao parágrafo segundo do artigo 14 da lei 12.232/10, e anunciado no aviso de sessão pública DCS 

002/2021, publicado no diário oficial nº 7.960 do dia 21 de outubro de 2021, no dia 03 de novembro de 2021, às 14 

horas, no palácio Barriga Verde, na sala de imprensa da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, situada na Rua 

Doutor Jorge Luz Fontes, 310 em Florianópolis-SC, realizou-se a Sessão Pública de abertura dos envelopes com as 

propostas de preços, onde a agência ONEWG, convocada a realizar a coleta de orçamentos para contratação da 

empresa especializada, apresentou propostas das seguintes empresas: 

- Studio 20 Films - Studio 20 Produções Ltda 

- Mídia FX - FFX Produções Audivisuais Eireli ME 

- Conceito Cinevideo - Marco do Amaral ME. 

Estavam presentes na referida Sessão, como fiscal e representante da CONTRATANTE (Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina), Rodrigo Machado Cardoso, Gerente de Publicidade. Representando a empresa CONTRATADA 

(ONEWG) estava presente Kauana da Silva. Por solicitação da CONTRATANTE (ALESC) foram abertos os envelopes 

na presença de todos, e os mesmos, foram submetidos à apreciação. Efetuada a verificação dos conteúdos, foram 

revelados os seguintes valores: 

- Studio 20 Films - Studio 20 Produções Ltda - R$ 420.000,00 (Quatrocentos e vinte mil reais) 

- Mídia FX - FFX Produções Audivisuais Eireli ME - R$ 452.000,00 (Quatrocentos e cinqüenta e dois mil reais) 

- Conceito Cinevideo - Marco do Amaral ME - R$ 468.530,00 (Quatrocentos e sessenta e oito mil com quinhentos e trinta reais) 

Dessa forma, deferiu-se pela contratação do serviço de menor preço: 

R$ 420.000,00 (Quatrocentos e vinte mil reais) 

Apresentado pela empresa: Studio 20 Films  - Studio 20 Produções Ltda. 

Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata, assinada pelos representantes acima citados. 

Rodrigo Machado Cardoso 

Gerente de Publicidade 

–––– * * * –––– 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S  E  C O N T R A T O S  
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